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SCENARIUSZ LEKCJI

OPRACOWANY W RAMACH PROJEKTU:

WIRTUALNE LABORATORIA FIZYCZNE NOWOCZESNĄ METODĄ NAUCZANIA.

INNOWACYJNY PROGRAM NAUCZANIA FIZYKI W SZKOŁACH PONADGIMNAZJALNYCH
Autorzy scenariusza: Justyna Małek-Kamińska, Tomasz J. Rogowski 

TEMAT LEKCJI:
Ruch ciała na równi pochyłej
Streszczenie

Podczas realizacji treści zapisanych w tym temacie uczniowie będą mieli szansę zapoznać się z opisem ruchu ciała na równi pochyłej. Dzięki wstępowi teoretycznemu, a także części praktycznej zajęć, uczniowie w prawidłowy sposób będą potrafili opisać, zinterpretować, czy przedstawić ruch ciała na równi pochyłej. Ponadto, wykorzystując interdyscyplinarność zajęć, uczniowie będą mogli rozwijać swoje umiejętności informatyczne, poprzez wykorzystanie narzędzi TI do opisu i analizy ruchu ciała na równi pochyłej.     
Czas realizacji 

4 x 45 minut 
Podstawa programowa

Ruch ciała na równi pochyłej znajduje się w podstawie programowej fizyki na poziomie rozszerzonym. Stosowanie podejścia algorytmicznego do modelowania i rozwiązywania sytuacji problemowych oraz wykorzystywanie arkusza do zapisywania algorytmów występuje w podstawie programowej informatyki głównie na poziomie rozszerzonym.

Cele kształcenia – wymagania ogólne:

Etap edukacyjny: IV, przedmiot: fizyka (poziom rozszerzony)

1. Znajomość i umiejętność wykorzystania pojęć i praw fizyki do wyjaśniania procesów
i zjawisk w przyrodzie.

2. Analiza tekstów popularnonaukowych i ocena ich treści.

3. Planowanie i wykonywanie prostych doświadczeń i analiza ich wyników.

4. Budowa prostych modeli fizycznych i matematycznych do opisu zjawisk fizycznych

 Etap edukacyjny: IV, przedmiot: informatyka (rozszerzony)

5. Wykorzystanie i przetwarzanie informacji zapisanych w postaci tekstu, tabel, wykresów, schematów i rysunków.

Treści nauczania – wymagania szczegółowe:

Etap edukacyjny: IV, przedmiot: fizyka (poziom rozszerzony)

1. Odczytuje prędkość i przebytą odległość z wykresów zależności drogi i prędkości od czasu oraz rysuje te wykresy na podstawie opisu słownego;

2. Podaje przykłady sił i rozpoznaje je w różnych sytuacjach praktycznych;

3. Opisuje zachowanie się ciał na podstawie pierwszej zasady dynamiki Newtona;

4. Odróżnia prędkość średnią od chwilowej w ruchu niejednostajnym;

5. Posługuje się pojęciem przyspieszenia do opisu ruchu prostoliniowego jednostajnie przyspieszonego;

6. Opisuje zachowanie się ciał na podstawie drugiej zasady dynamiki Newtona;

7. Stosuje do obliczeń związek między masą ciała, przyspieszeniem i siłą;

8. Posługuje się pojęciem siły ciężkości;

9. Opisuje wzajemne oddziaływanie ciał, posługując się trzecią zasadą dynamiki Newtona;

10. Wyjaśnia zasadę działania dźwigni dwustronnej, bloku nieruchomego, kołowrotu;

11. Opisuje wpływ oporów ruchu na poruszające się ciała.

Etap edukacyjny: IV, przedmiot: informatyka (poziom podstawowy)

12. Opracowywanie informacji za pomocą komputera, w tym: rysunków, tekstów, danych liczbowych, animacji, prezentacji multimedialnych filmów. Uczeń: - wykorzystuje arkusz kalkulacyjny do obrazowania zależności funkcyjnych i do zapisywania algorytmów.
Cel

· Utrwalenie pojęć – równia pochyła, siła wypadkowa, siła tarcia, równanie ruchu
· Utrwalenie związku między okresem przyspieszeniem ciała a kątem nachylenia równi i współczynnikiem tarcia

· Analiza związku między przyspieszeniem ciała na równi a masą poruszającego się ciała
· Kształtowanie umiejętności określenia sił (wykonanie rysunku), których wypadkowa powoduje ruch ciała na równi pochyłej
· Kształtowanie, poprzez właściwą obserwację i odczyt danych oraz obliczenia matematyczne, umiejętności szukania zależności w ruchu ciała na równi pochyłej

· Doskonalenie umiejętności poprawnego i szybkiego korzystania z komputera – arkusz kalkulacyjny, program Tracker 

· Projektowanie i wykonywanie doświadczenia – ruch ciała na równi pochyłej 

· Analiza i interpretacja wykresów zależności np. s(t) i v(t)

· Weryfikacja modelu matematycznego w oparciu o wyniki doświadczeń
Słowa kluczowe

równia, równia pochyła, siły, siła tarcia, przyspieszenie, trójkąt sił, siła wypadkowa, modelowanie, doświadczenie

Co przygotować?

· Model równi pochyłej – uczniowie przygotowują samodzielnie w domu

· Stoper, kalkulator

· Opcjonalnie kamera, oprogramowanie do wideopomiarów
· Arkusz kalkulacyjny

· Zbiór zadań – zadania z równi pochyłej
· Tablica multimedialna z dostępem do Internetu – przedstawienie prezentacji, prezentowanie wyników badań w programie TRACKER 
Przebieg zajęć:

Lekcja nr 1
	Lp.
	Tematyka
	Czas realizacji

	1
	Wstęp, przypomnienie zasad dynamiki Newtona, przypomnienie pojęcia siły tarcia i siły wypadkowej
	10 minut

	2
	Wprowadzenie pojęcia równi pochyłej
	10 minut

	3
	Wyprowadzenie równania ruchu na równi pochyłej
	10 minut

	4
	Analiza równania ruchu 
	10 minut

	5
	Podsumowanie. Przygotowanie do badań ruchu ciała na równi pochyłej 
	5 minut


	Lp.
	Tematyka
	Czas realizacji

	1
	Wprowadzenie – przygotowanie do wykonywania pomiarów
	5 minut

	2
	Pomiary i ich analiza 
	25 minut

	3
	Wyznaczenie błędów pomiarów
	10 minut

	4
	Podsumowanie – polecenie przygotowania wykresu w arkuszu kalkulacyjnym s(t) i v(t)
	5 minut


Lekcja nr 3

	Lp.
	Tematyka
	Czas realizacji

	1
	Wstęp – analiza wykonanych wykresów – jakie wnioski z nich płyną
	5 minut

	2
	Przygotowanie wideopomiarów
	10 minut

	3
	Pomiary i ich analiza
	20 minut

	5
	Podsumowanie – zebranie wyników z poszczególnych grup i porównanie wyników wideopomiarów z danymi doświadczalnymi z poprzednich zajęć
	10 minut


Lekcja nr 4

	Lp.
	Tematyka
	Czas realizacji

	1
	Sprawdzenie pracy domowej – analiza wniosków
	5 minut

	2
	Wstęp – powtórzenie wiadomości o równi pochyłej
	5 minut

	3
	Rozwiązywanie zadań z równi pochyłej
	30 minut

	4
	Podsumowanie – praca domowa – przygotowanie do sprawdzianu z równi pochyłej
	5 minut


Sprawdzenie wiedzy

Zadania z załączonego pliku – zadania z równi pochyłej.
Ocenianie

Doświadczenie

W przypadku doświadczenia wykonywanego samodzielnie przez uczniów oceniamy:

1. sposób zaplanowania przebiegu

2. opis metod sprawdzania hipotez badawczych

3. rzetelność wykonania

4. wnioski z doświadczenia

W przypadku doświadczenia wykonywanego przez nauczyciela (lub odtwarzanego z pliku):

1. wnioski z doświadczenia

Praca na lekcji

1. aktywność
2. wnioski i propozycje rozwiązań problemów
Praca domowa

1. staranność wykonania

2. analiza i wnioski 
Dostępne pliki

· Zbiór zadań z równi pochyłej
· Prezentacja – ruch ciała na równi pochyłej
· Karta pracy – opracowanie ćwiczenia: Wyznaczenie przyspieszenia wózka na równi pochyłej
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